

$$f(x) = \sin x$$

Encontrar $\sin 1$ com erro menor que 10^{-4} .

$$f(x) = \sin x$$

$n \in \mathbb{N}$

$$f^{(4n)}(x) = \sin x$$

$$f'(x) = \cos x$$

$$f^{(4n+1)}(x) = \cos x$$

$$f''(x) = -\sin x$$

$$f^{(4n+2)}(x) = -\sin x$$

$$f'''(x) = -\cos x$$

$$f^{(4n+3)}(x) = -\cos x$$

$$f^{(4)}(x) = \sin x$$

$$f^{(4n)}(0) = 0$$

$$f^{(4n+1)}(0) = 1$$

$$f^{(4n+2)}(0) = 0$$

$$f^{(4n+3)}(0) = -1$$

$$f(x) = \sum_{n=0}^k \frac{f^{(n)}(0) x^n}{n!} + \frac{f^{(k+1)}(\bar{x}) x^{k+1}}{(k+1)!}$$

$$\sin x = \left(\frac{x}{1!} - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots + (-1)^q \frac{x^{2q+1}}{(2q+1)!} \right) + \frac{f^{(2q+2)}(\bar{x}) x^{2q+2}}{(2q+2)!}$$

$\exists \bar{x}$
 \nearrow \leftarrow \nearrow \leftarrow \nearrow \leftarrow

k impar
 $k = 2q+1$

$\leftarrow 2q+2$

\uparrow

x este
0 e 1

$$|R_n| = \left(1 - \frac{1}{3!} + \frac{1}{5!} + \dots + \frac{(-1)^p}{(2p+1)!} + \frac{f^{(2p+2)}(\bar{x})}{(2p+2)!} \right)$$

500
0, 0, 0, 1

Passa p/ outro valor torna módulo

$$\left| R_n - \left(1 - \frac{1}{3!} + \dots + \frac{(-1)^p}{(2p+1)!} \right) \right| = \left| \frac{f^{(2p+2)}(\bar{x})}{(2p+2)!} \right| < \frac{1}{(2p+2)!} \stackrel{10^{-4}}{=} \underline{\underline{10^{-4}}}$$

$$\frac{1}{(2p+2)!} < 10^{-4} \Leftrightarrow 10^4 < (2p+2)!$$

2 = 3 Polinômio de Taylor de grau 7

$$(2 \cdot 3 + 2)! = 8! = 8 \cdot 7 \cdot 6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2$$

2 = 4 Polinômio de Taylor de grau 9

$$(2 \cdot 4 + 2)! = 10! = 10 \cdot 9 \cdot 8 \cdot 7 \cdot 6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2$$

$$\therefore \boxed{10^{-6} < \frac{1}{10!}} > 10^6$$

$$0,841502 \quad | \quad | \Delta n | = \left(1 - \frac{1}{3!} + \frac{1}{5!} - \frac{1}{7!} + \frac{1}{9!} \right) | < \frac{10^{-5}}{10^{-6}}$$

$$0,841503 - 10^{-6}$$

$$< p - 10^{-5}$$

$$< |\Delta n|$$

$$< p + 10^{-5}$$

$$< 0,841507 + 10^{-6}$$

$$< \underline{0,841508}$$

$$\frac{1}{3!} = 0,166666 \dots$$

$$\frac{1}{5!} = 0,008333 \dots$$

$$\frac{1}{7!} = 0,000194 \dots$$

$$\frac{1}{9!} = 0,000002 \dots$$

$$-0,166667 \leq \left[\begin{array}{l} 1 \leq 1 \\ -\frac{1}{3!} \leq -0,166666 \end{array} \right]$$

$$0,008333 \leq \frac{1}{5!} \leq 0,008334$$

$$-0,000195 \leq -\frac{1}{7!} \leq -0,000194$$

$$0,000002 \leq \frac{1}{9!} \leq 0,000003$$

$$p - 10^{-6} < |\Delta n| < p + 10^{-6}$$

$$0,841503 \leq \left(1 - \frac{1}{3!} + \frac{1}{5!} - \frac{1}{7!} + \frac{1}{9!} \right) \leq 0,841507$$

$$f(x) = \arctan x$$

$$f'(x) = \frac{1}{1+x^2}$$

$$f''(x) = -\frac{2x}{(1+x^2)^2}$$

$$f'''(x) = \frac{-2(1+x^2)^2 + (2x) \cdot 2(1+x^2) \cdot 2x}{(1+x^2)^4} \cdot \frac{\pi}{4} = \arctan 1 = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n$$

$$= \frac{-2(1+x^2) + 8x^2}{(1+x^2)^3} = \frac{-2 + 6x^2}{(1+x^2)^3}$$

$$\pi = 4 \cdot \sum_{n=0}^{+\infty} a_n$$

$$\frac{1}{(2n+1) \cdot 2^n}$$

$$\frac{\arctan \frac{1}{2}}{\arctan \frac{1}{2}}$$

$$\frac{1}{(2n+1) \cdot 2^n}$$

à cher
série de Taylor

$$\arctan x = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n$$

$$\frac{1}{2n+1}$$

$$\arctan x = \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{2n+1}$$

$$x \in]-1, 1[$$

$$\arctan 1 = \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}$$

serie
alternata

$$10^{-3} > \frac{1}{2k+3}$$

$$\Leftrightarrow 2k+3 > 10^3$$

$$\Leftrightarrow \frac{10^3 - 3}{2}$$

$$\pi = 4 \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}$$

$$\pi = 4 \sum_{n=1}^k \frac{(-1)^n}{2n+1} + \sum_{n=k+1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}$$

$$\left| \pi - 4 \sum_{n=1}^k \frac{(-1)^n}{2n+1} \right| \leq \left| \sum_{n=k+1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \right| < \left| \frac{(-1)^{k+1}}{2k+3} \right| = \frac{1}{2k+3}$$

$$\begin{aligned} \operatorname{tg}(x+y) &= \frac{\sin(x+y)}{\cos(x+y)} \\ &= \frac{\sin x \cos y + \sin y \cos x}{\cos x \cos y - \sin x \sin y} \end{aligned}$$

$$\cos x \cos y - \sin x \sin y$$

$$= \frac{\cos x (\operatorname{tg} x \cos y + \sin y)}{\cos y (\cos x - \sin x \operatorname{tg} y)}$$

$$= \frac{\cancel{\cos x} \cos y (\operatorname{tg} x + \operatorname{tg} y)}{\cancel{\cos y} \cancel{\cos x} (1 - \operatorname{tg} x \operatorname{tg} y)}$$

$$= \frac{\cos x \cos y (\operatorname{tg} x + \operatorname{tg} y)}{\cos y \cos x (1 - \operatorname{tg} x \operatorname{tg} y)}$$

$$\operatorname{tg}(x+y) = \frac{\operatorname{tg} x + \operatorname{tg} y}{1 - \operatorname{tg} x \operatorname{tg} y}$$

$$\operatorname{tg}(x+y)$$

$$= \frac{\operatorname{tg} x + \operatorname{tg} y}{1 - \operatorname{tg} x \operatorname{tg} y}$$

$$1 - \operatorname{tg} x \operatorname{tg} y$$

$$x = \operatorname{arctg} \frac{1}{2}$$

$$y = \operatorname{arctg} \frac{1}{3}$$

$$\operatorname{tg} \left(\operatorname{arctg} \frac{1}{2} + \operatorname{arctg} \frac{1}{3} \right)$$

$$= \frac{\frac{1}{2} + \frac{1}{3}}{1 - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{3}} = \frac{\frac{5}{6}}{\frac{5}{6}} = 1$$

$$= \frac{\frac{1}{2} + \frac{1}{3}}{1 - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{3}} = \frac{\frac{5}{6}}{\frac{5}{6}} = 1$$

$$\Rightarrow \boxed{\arctan 1 = \arctan \frac{1}{2} + \arctan \frac{1}{3}}$$

some alternate

$$= \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{2}\right)^{2n+1} + \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{3}\right)^{2n+1}$$

$$\pi = 4 \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{2}\right)^{2n+1} + 4 \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{3}\right)^{2n+1}$$

$$\left| \pi - \left(4 \sum_{n=1}^{k_1} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{2}\right)^{2n+1} + 4 \sum_{n=1}^{k_2} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{3}\right)^{2n+1} \right) \right|$$

$$\leq \left| 4 \sum_{n=k_1+1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{2}\right)^{2n+1} \right| + \left| 4 \sum_{n=k_2+1}^{+\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1}{3}\right)^{2n+1} \right|$$

$$\leq 4 \cdot \frac{1}{2k_1+3} \cdot \frac{1}{2^{2k_1+3}} + 4 \cdot \frac{1}{(2k_2+3)} \cdot \frac{1}{3^{2k_2+3}} < 10^{-3}$$

$$\begin{aligned} \pi &= \sum_{n=1}^{+\infty} a_n + \sum_{n=1}^{+\infty} b_n = \sum_{n=1}^{k_1} a_n + \sum_{n=k_1+1}^{+\infty} a_n + \sum_{n=1}^{k_2} b_n + \sum_{n=k_2+1}^{+\infty} b_n \\ \pi &= \sum_{n=1}^{k_1} a_n + \sum_{n=1}^{k_2} b_n + \sum_{n=k_1+1}^{+\infty} a_n + \sum_{n=k_2+1}^{+\infty} b_n \\ \left| \pi - \left(\sum_{n=1}^{k_1} a_n + \sum_{n=1}^{k_2} b_n \right) \right| &= \left| \sum_{n=k_1+1}^{+\infty} a_n + \sum_{n=k_2+1}^{+\infty} b_n \right| \\ &< \left| \sum_{n=k_1+1}^{+\infty} a_n \right| + \left| \sum_{n=k_2+1}^{+\infty} b_n \right| \end{aligned}$$

$$k_2 = 5$$

$$2k_2 + 3 = 13$$

$$4 \times 4$$

$$3^9$$

$$4 \cdot \frac{1}{13} \cdot \frac{1}{3^{13}}$$

$$3^6$$

$$9^3$$

$$2^{10} > 10^3$$

$$\frac{13 \cdot 3^{13}}{4} > 3^{14} = 3^5 \cdot 3^6 \cdot 9$$

$$> 36 \cdot 10^4$$

$$\frac{81}{\times 9}$$

$$k_2 = 5 \quad \frac{4}{2k_2+3} \cdot \frac{1}{(3)^{2k_2+3}} < \frac{1}{36} 10^{-4} \quad \text{27 9}$$

$$2^4 = 16$$

$$\begin{array}{r} 2^8 \quad 16 \\ \times 16 \\ \hline 66 \\ 16 \\ \hline \end{array}$$

$$k_1 = 7$$

$$2k_1 + 3 = 15$$

$$4 \cdot \frac{1}{15} \cdot \frac{1}{3^{15}} < \frac{1}{36} 10^{-4}$$

$$\frac{1}{36} 10^{-4} + \frac{1}{36} 10^{-4}$$

$$\frac{1+4}{36} \leq \frac{5}{36} 10^{-4} < 10^{-4}$$

$$\frac{15}{4} 2^5 = \frac{15}{4} \cdot 2^{10} \cdot 2^5 > 3 \cdot 10^3 \cdot 30 \geq 9 \cdot 10^4$$